



温暖在您身边

A07

三湘都市报 视觉
2024年2月22日 星期四 编辑/黄海文
实习生/姚诏伟 见习美编/沈树 校对/张郁文

最浪漫的退休礼物 开房车带妻游全国



扫码看视频

不少人都经历过“毕业旅行”，但你听说过“退休旅行”吗？来自长沙的谭志远、严飞跃两夫妻花了一年多的时间，自驾车游遍大半个中国，完成了他们特别的“退休旅行”。而这，也是谭志远送给妻子最浪漫的退休礼物。

浪漫之旅，执子之手游遍大半个中国

2022年12月，谭志远和妻子开始了房车自驾游之旅。一年多的时间里，夫妻俩已经游遍了大半个中国和许多周边国家。“自驾游去过那么多地方，我印象最深刻的是去年花了3个月时间走完了全长10065公里的219国道自驾线。”谭志远兴奋地告诉记者，“一开始有一些车友与我们同行，但是最后只有我们坚持了下来，走完全程。”

“我们自驾游走219国道时，遇到了很多惊险的情况，我都想放弃了，但是不管遇到多么难走的路，老谭都一直坚持走完。”严飞跃笑着说，在穿越西藏比巴拉山垭口时，夫妻俩走过了一段8公里长的“天路”，整条路不过3米宽，两边是近3米高的雪墙，路上也都是坑坑洼洼，接近2.5米宽的房车行驶在上面只能一点点挪动。

“房车自驾游旅行是我提出来的，一方面想完成年轻时去看看祖国大好河山的心愿，另一方面也是想感谢多年来一直为家里辛苦付出的妻子，送给她一份有纪念意义的‘退休礼物’。”谭志远看着身旁的妻子，眼里满是深情。

难忘之旅，有“小爱”也有“大爱”

旅途中，夫妻二人相互陪伴，相互记录下彼此心目中最美的模样。在谭志远和严飞跃的手机相册里，除了风景照，最多的就是给对方拍的照片、视频。两人表示，这趟退休旅行让他们找回了年轻时的激情与快乐，让夫妻俩的感情得到了进一步提升。

“我老公今年60岁了，但是他出门在外还是像年轻的时候一样。有时候感觉他很有活力，就像个小孩子，有时候遇到事情又能很靠谱地照顾我，是我的英雄。”严飞跃毫不掩饰对丈夫的赞赏，说起这话时，夫妻俩一起开心地笑了。

谭志远退休前是一名中医，严飞跃因为曾经营诊所懂得很多中药药理，两人的房车上常备了中医针灸的器具。在力所能及的范围之内，只要路上遇到需要帮助的人，夫妻二人都会凭借自己的中医专业知识施以援手。一路上，夫妻俩也会在经济上给予遇到困难的人帮助。

“我觉得人就是要趁身体还跑得动，多出去走走，在身体和心理上都能获得愉悦和健康，也希望大家有机会能跟我们一样，多看看祖国的大好河山！”谭志远说，“今年下半年我们一定要把还没有走完的祖国边境线，全部走一遍！”

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 高煜棋



谭志远(右)与严飞跃(左)在旅途中合影。
受访者供图

寒夜跳湖救人 托举15分钟

辅警万凯与队友勇救落水女 上岸时全身脱力双臂打颤



冰冷刺骨，辅警跳湖托举15分钟救人，图为救人现场。
通讯员 供图

三湘都市报2月21日讯“跳下去才发现水刺骨般冷，湖水至少两米深，脚够不到底。”2月21日，回忆几天前跳湖救人的情景，沅江市公安局庆云山派出所辅警万凯表示，当时没其他念头，一心只想着救人要紧。

2月17日23时许，万凯刚出警回所里值班室，还没来得及坐下，电话响了，“有人在琼湖公园跳湖轻生。”万凯立即和同事一起带好救援装备装车出发，仅用2分钟赶到现场。

“我们赶到时，人已经在水里了，当时情况十分紧急。”万凯说，落水女子所在的位置正是湖中心，离岸边15米距离，身体全部浸入水中。万凯试图用救生圈系上绳索抛向女子，但任凭岸上人怎么呼唤，对方都对抛至一旁的救生圈毫无反应。没来得及细想，万凯迅速穿上救生衣跳入湖中，游向湖中心女子所在位置。

湖水冰冷刺骨，万凯在靠近女子的过程中，脚逐渐失去知觉，只靠下意识的动作往前滑动。琼湖作为洞庭湖的一部分，水深且水况复杂，常有暗流。为了防止女子吸入太多湖水，靠近对方后万凯将其托举起来。“水太深，我的脚无法触及湖底，只能靠踩水飘在湖面。”万凯回忆，没有支点的情况下，他依靠手臂和身体核心力量咬牙坚持。

岸边民警及时呼叫巡特警大队增援，等待支援的过程中，万凯一直用双手托举女子保持其口鼻露出水面。很快，增援巡特警也赶到现场。前来支援的巡特警大队队员宋涛跳入水中与万凯汇合，两人合力托举起女子。在桥上人员牵引下，将女子救援上岸。

经过15分钟救援，万凯上岸时已全身脱力，双臂一直无意识地打着颤。女子被救上岸后，民警脱下执勤服为其盖上保暖。很快，女子被顺利送上120救护车，已脱离生命危险。

■全媒体记者 王智芳
通讯员 汤奕 视频 项炜 何佳洁

兄弟“断线”66年，民警助其团聚

长沙民警雷远明热心帮助辖区老人寻找到“失联”多年的弟弟



扫码看视频

“多亏了雷户籍！要不是他帮忙，我们现在肯定还见不着。”一位古稀老人“断线”66年的亲情，在长沙公安民警的助力下，寻亲路终得梦圆。今年春节期间，老人见到了阔别66年的亲弟弟。

老人口中的雷户籍，是长沙市公安局芙蓉分局朝阳街派出所社区民警雷远明，也是这次寻亲之旅的关键人物。2月21日，雷远明向记者讲述了寻亲经历。

古稀老人“断线”66年的亲情

2020年的一天，雷远明照常在辖区内进行走访，看到69岁的蔡湘松心事重重。一番询问下，蔡湘松讲起了自己的心事。

1955年，蔡湘松年仅4岁，他的父亲病逝，母亲独自一人抚养4个孩子。得知这一消息后，远在老家的爷爷从山东赶了过来，接走了3岁的弟弟。“弟弟名字叫蔡耀华，‘耀我中华’的‘耀’。”

“先开始的几年还有通信，1957年来了最后一封信，就完全没了消息。”尽管那时候年岁尚小，但蔡湘松记得很清楚。“我们各种联系、各种找。北上寻亲、登报寻人，都没有音讯。”

尽管全力寻亲，直到母亲弥留之际，依然没有任何消息。母亲临终前嘱咐蔡湘松，作为哥哥，一定要找到弟

弟，找到在这个世界上最近的亲人！

民警多方寻找，助力亲人团聚

仅有姓名、籍贯，寻找该从何处着手？雷远明向在山东的战友们求助，托他们帮忙寻找、打听。“记不清闹了多少次乌龙。”雷远明说，从“找到了”到“找错了”，他的心情多少次起起伏伏，但是帮助蔡湘松的脚步从未停止。

2024年1月初，雷远明得到一条重要线索：山东济宁有位叫“蔡要华”的老人。雷远明立马联系当地派出所，得知“蔡要华”早前在网上发过寻亲消息，和蔡湘松念叨的情况差不多。

“蔡大爷，我和对方的女儿约了明天手机视频，明天我来接你。”接到雷远明打来的电话，蔡湘松的手有些颤抖。1月11日，蔡湘松如约与“蔡要华”通过视频对话。刚开始大家都有些局促，随着聊天越来越深入，房间里的笑声多了起来。随后经DNA比对，结果显示确实为兄弟。

2月12日，蔡要华在家人的陪伴下来到长沙。在朝阳街派出所见到哥哥，蔡湘松紧握对方的手不愿松开。

“多亏了雷户籍！要不是他帮忙，我们现在肯定还见不着。”2月13日，蔡湘松、蔡要华带着家人给雷远明送去感谢锦旗。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁祺
通讯员 李三平 熊文静